

# 习近平同泽连斯基通电话 各方积极评价

【环球时报综合报道】4月26日下午，中国国家主席习近平应约同乌克兰总统泽连斯基通电话。双方就中乌关系和乌克兰危机交换了意见。这一消息迅速吸引国际媒体高度关注，“中方将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问”登上多家外媒的头版。泽连斯基随后在社交媒体上发文说，他与习近平进行了“长时间且有意义的通话”。美国、俄罗斯、法国26日均对中乌领导人通话做出积极反应。接受《环球时报》记者采访的多位中国专家表示，从中国外交部2月24日发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件到领导人通话，中国在解决乌克兰危机问题上有立场，有思路，有行动。元首外交将打开通道，营造气氛，指引方向，接下来还有很多具体问题要在工作层面解决。

**“中国既不会隔岸观火，也不会拱火浇油，更不会干趁机牟利的事”**

习近平指出，中乌关系走过31年发展历程，达到战略伙伴关系水平，为两国各自发展振兴提供了助力。我赞赏泽连斯基总统多次表示重视发展中乌关系和对华合作，感谢乌克兰去年为中国公民撤离提供大力协助。相互尊重主权和领土完整是中乌关系的政治基础。双方要着眼未来，坚持从长远角度看待和谋划两国关系，延续双方相互尊重、真诚相待的传统，推动中乌战略伙伴关系向前发展。中方发

展中乌关系的意愿是一贯的、明确的。无论国际风云如何变幻，中方愿同乌克兰一道，把两国互利合作向前推进。

自2022年2月以来，俄乌冲突已持续一年多时间。美国全国公共广播电台(NPR)称，中国领导人在通话中表示，中国不是乌克兰危机的制造者，也不是当事方。“作为联合国安理会常任理事国和负责任大国，我们既不会隔岸观火，也不会拱火浇油，更不会干趁机牟利的事。中方所作所为光明正大。”

法新社称，习近平指出，中方将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问，就政治解决乌克兰危机同各方进行深入沟通。中方已向乌方提供了多批人道主义援助，愿继续提供力所能及的帮助。

自2019年起，中国连续4年稳居乌克兰第一大贸易伙伴国地位。泽连斯基26日在通话中表示，乌克兰恪守一个中国政策，希望同中方开展全面合作，开启中乌关系的新篇章，共同致力于维护世界和平与稳定。泽连斯基介绍了对当前乌克兰危机的看法，感谢中方为乌克兰提供的人道主义援助，欢迎中方为恢复和平、通过外交手段解决危机发挥重要作用。

NPR称，中方发出呼吁之际，中国正扮演调停角色，促成了修补中东竞争对手伊朗和沙特之间关系的协议。“然而，考虑到莫斯科和基辅的立场仍然相距甚

远，乌克兰冲突取得突破的可能性很小。”分析人士说，乌克兰正在为可能很快开始的春季反攻做准备，以夺回被俄罗斯占领的土地，这些行动的成败可能会极大地重塑冲突。

泽连斯基26日在社交媒体上发文说，相信与中国领导人的通话以及乌克兰驻华大使的任命“将为我们双边关系的发展提供强有力的动力”。法新社称，泽连斯基的发言人26日表示，两位领导人“进行了近一个小时的通话”。乌克兰总统办公室主任叶尔马克称，这是一次“重要的对话”。

26日，泽连斯基任命帕维尔·里亚比金为乌克兰新任驻华大使。乌克兰国家通讯社称，这位新大使1965年出生于基辅，曾担任乌克兰战略工业部部长。

**各方积极评价中乌领导人通话**

俄罗斯、美国、法国等26日就中乌领导人通话表态。据俄卫星通讯社报道，俄外交部发言人扎哈罗娃表示，俄注意到中国准备建立谈判进程，俄方原则立场与中方立场文件有着广泛的一致性。但她同时批评乌克兰缺乏真诚谈判的意愿。

据路透社报道，美国白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比26日称，美国欢迎中乌领导人通话，这“是件好事”，但这是否在通往和平的进程上迈出了有意义的一步，“我们还不清楚”。法新社称，法国总统府一名官员26

日表示，法国“鼓励所有对话”，以促进冲突的解决，这符合国际法和乌克兰的根本利益，也是法国总统马克龙本月早些时候访问北京期间传递的信息。“政治新闻网”欧洲版称，中乌领导人通话对欧洲来说是“好消息”。

俄塔斯社26日引述俄罗斯国家杜马议员德米特里·诺维科夫的话称，中国明白，乌克兰冲突是现代世界复杂问题的一部分，要全面解决这个问题，北京应该对与冲突各方的对话持开放态度，因此中国领导人在与俄罗斯总统普京会谈后与泽连斯基的通话是完全合乎逻辑的。

中国国际问题研究院欧洲研究所所长崔洪建26日对《环球时报》记者表示，这次通话毫无疑问非常重要，可以看作是中方推动解决乌克兰危机的一系列行动中的重要一环。从年初习主席访问俄罗斯，到在北京接待马克龙、欧盟委员会主席冯德莱恩等领导人，再到和泽连斯基通话，都体现了中国帮助实现和平的愿望。

社科院俄罗斯东欧中亚所研究员王晓泉表示，迄今，中国几乎成为俄、乌、法国等共同认可的调停人，这说明中国对乌克兰危机的立场公正客观，中国是没有私利的负责任大国。中国代表将赴乌克兰等国访问，在劝和促谈过程中听取各方意见、谋求最大公约数。中国将借此积累经验，为维护世界和平稳定、完善全球治理提升能力。

## 中国国防部：日方应深刻反省 侵略历史 在军事安全领域谨言慎行



4月27日下午，中国国防部举行例行记者会，国防部新闻发言人谭克非大校答记者问。

**记者：**据报道，日本近期发布的《外交蓝皮书》称，中国的国际影响力不断增强，中方对外态势和军事发展引发日方和国际社会高度关切，对日构成“有史以来最大的战略挑战”。请问发言人

有何评论？

**谭克非：**我们坚决反对日方歪曲事实，散布所谓“中国威胁”的陈词滥调。中国的发展壮大，始终是世界和平力量的增长，因为我们坚持走和平发展道路，坚定维护国际公平正义，致力于为世界和平稳定作出积极贡献。

近年来，日方借所谓“中国威胁”不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”承诺，一再增加经费预算，频繁采购高端进攻性武器，谋求“对敌打击能力”，重走军事化道路的趋向愈加明显，引发国际社会和地区国家高度警惕。

中方敦促日方深刻反省侵略历史，切实尊重亚洲邻国安全关切，在军事安全领域谨言慎行，多做有利于地区和平稳定的事。

**来源：国防部发布**

## 民进党当局引狼入室 只会给台湾同胞带来灾难

4月27日下午，中国国防部举行例行记者会，国防部新闻发言人谭克非大校答记者问。

**记者：**据报道，多家美国防务企业将于5月初组团赴台，讨论联合生产无人机和弹药等议题。请问发言人对此有何评论？

**谭克非：**我们注意到有关报道，对此表示严重关切。台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。美方的这些“军工复合体”历来热衷于在世界各地兜售军火、输出作战、谋取暴利。民进党当局这种引狼入室的做法令人不齿，只会给台湾同胞带来深重灾难。

**需要强调的是，任何**

人任何势力都动摇不了我们捍卫国家主权和领土完整的决心意志，阻挡不了中国必然统一的历史进程。

我们强烈敦促美方，充分认清台湾问题的高度敏感性和当前台海形势的复杂严峻性，恪守一个中国原则和美中三个联合公报规定，慎重妥善处理涉台问题，停止插手台湾问题，停止售台武器和美台军事联系。中国人民解放军始终密切关注台海局势，时刻保持高度戒备，依法采取必要措施，坚决反制任何形式的“台独”分裂活动和外部势力干涉，坚定捍卫国家主权和领土完整。

**来源：国防部发布**

## 2023年庆祝“五一”国际劳动节大会在京举行



4月27日，荣获全国五一劳动奖章的部分个人代表在大会上合影。

当日，2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。207个集体和1035名个人分获全国五一劳动奖状、奖章，1044个集体获全国工人先锋号。

**新华社记者 才扬 摄**

新华社北京4月27日电 4月27日，2023年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先

以节日的问候。他说，各级工会要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，以深入贯彻落实党的二十大精神为主线，以忠诚党的事业、竭诚服务职工为己任，牢牢把握我国工人运动时代主题，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，团结引导亿万职工听党话、跟党走，为强国建设、民族复兴添砖加瓦、建功立业。

全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平主持大会。207个集体和1035名个人分获全国五一劳动奖状、奖章，1044个集体获全国工人先锋号。

## 从苏丹撤离的中国公民 在埃塞俄比亚乘飞机回国



4月25日晚，在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，从苏丹撤离的中国公民搭乘回国航班前合影(手机照片)。

一批从苏丹撤离的中国公民4月24日抵达埃塞俄比亚，25日晚从亚的斯亚贝巴的博莱国际机场搭乘航班回国。

**新华社发**



## 习主席同泽连斯基通电话，展现大国担当

4月26日下午，中国国家主席习近平应约同乌克兰总统泽连斯基通电话。双方就中乌关系和乌克兰危机交换了意见。习近平主席指出，中方发展中乌关系的意愿是一贯的、明确的。在乌克兰危机问题上，习主席重申了中方的一贯立场和主张，表示中方将派中国政府欧亚事务特别代表赴乌克兰等国访问，就政治解决乌克兰危机同各方进行深入沟通。泽连斯基总统则“欢迎中方为恢复和平、通过外交手段解决危机发挥重要作用”，他还在社交平台上表示，这次通话是“长时间、充实”的，将“有力推动两国关系的发展”。

从这一通话中，人们不难看出，中国不管对中

乌关系还是乌克兰危机的立场态度都是一以贯之的。首先是“中方发展中乌关系的意愿”以及“两国互利合作”的大方向，并没有因为乌克兰危机的全面升级而发生改变。其次，在乌克兰危机问题上，中国劝和促谈的核心立场也始终如一。中方以充满远见、同时又十分务实的态度看待这一问题，并展现出强大的稳定性和连续性，这在世界引发的回响越来越清晰响亮。

这次通话，也是中方为推动尽快止战停火、恢复和平作出的最新努力。自俄乌冲突发生以来，中方推动政治解决乌克兰危机的努力从未停止。习近平主席相继提出“四个应该”、“四个共同”和“三点思考”，中方还在此基础上发布了《关

于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。与此同时，中方保持了与各方的好沟通，其中包括俄乌两个当事方，也包括法德意等欧洲大国，甚至与美方也有着沟通，还包括巴西等致力于推动和平解决冲突的发展中大国。在这当中，元首外交起了巨大的引领和推动作用。

与美西方一些人主张的“决斗”式解决方式不同，中国提供了一种充满东方智慧的不同路径。它看到乌克兰危机是一张复杂的网，但上面并非都是死结，是有可能通过一个个慢慢解开，最终实现全面“解套”的。把复杂的矛盾逐渐分解，抽丝剥茧地慢慢触及问题的核心，这当然需要巨大的政治智慧、耐心和定力，

但也是目前人们所能看到的最佳解决方式。实际上，包括俄乌双方、以及欧洲在内的许多国家都逐渐认可或部分接受中方的解决思路，包括美国内部也有越来越多的声音表示，“或许我们应当听一听中国的说法”。

中国不是乌克兰危机的制造者，也不是当事方，但作为联合国安理会常任理事国和负责任大国，中国推动政治解决乌克兰危机的愿望是真诚的、无私的，始终坚定站在和平一边，站在对话一边。这经得起事实和历史的检验，也代表了人心所向的力量。现在，俄乌双方对中方的劝和促谈努力表示欢迎，法德等欧洲大国和欧盟领导人也期待中方在

劝和促谈上发挥更大作用。在中乌领导人通话后，白宫方面当天也表示，美方欢迎这一通话，认为这是好事。这进一步凸显了在当前复杂多变的乌克兰局势里中方努力的特殊价值。中国能够和各方直接沟通、寻找共识并能得到积极回应，正是因为中方始终坚持客观公正立场并体现大国担当，这种作用和影响在当今世界无法替代。

俄乌冲突爆发一年多以来，世界遭受了很大的冲击，如今国际社会对这场热冲突有了更多冷思考。尤其是，各方的和谈意愿在上升，越来越多理性声音出现在欧洲各国，从某种意义上说，推动政治解决乌克兰危机的机会之窗已经出现，现在重

要的是抓住契机，为国际社会合力推开和平之门积蓄能量。中方认为，复杂问题没有简单解决办法，对话谈判是唯一可行的出路，各方应通过对话共同寻求欧洲长治久安之道。更令人欣慰的是，这一立场正在得到越来越多的支持，劝和促谈力量正在不断壮大。

需要说的是，自俄乌冲突发生以来，美西方舆论往中国身上泼了不少脏水，甚至造出一些谣言试图将中国拉下水。但身正不怕影子斜，随着时间的推移，那些说法不攻自破，中国和平建设者的形象越来越清晰。对这一点，俄乌双方都看得清楚，其他国家也看得清楚，国际社会更是公道自在人心。

**来源：环球时报**